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Η 
Κέρκυρα δεν 
είναι µόνο ένας 
δηµοφιλής του-
ριστικός προο-
ρισµός, αλλά ένα 
νησί µε πολιτι-

σµό, µνήµη και χαρακτήρα. Το 
2025, σύµφωνα µε τις πρώτες 
µετρήσεις του Επιµελητηρίου 
Κέρκυρας, η συνολική οικονοµική 
δραστηριότητα των επιχειρήσεων 
του νησιού έφτασε τα 2,75 δισ. 
ευρώ, εκ των οποίων τα 998 εκατ. 
συνεισέφερε ο τουρισµός. Κάθε 
ευρώ που δαπανάται στον τουρι-
σµό ενεργοποιεί µια αλυσίδα 
δραστηριοτήτων σε εµπόριο, 
κατασκευές και υπηρεσίες, µε το 
εµπόριο να ξεπερνά το 1 δισ. 
ευρώ σε τζίρο.

Η µέτρηση της επισκεψιµότη-
τας φέρνει στο φως ακόµη πιο 
εντυπωσιακά στοιχεία. Η Κέρκυ-
ρα υποδέχθηκε ταξιδιώτες από 
38 διαφορετικές χώρες, µε κυρί-
αρχες αγορές το Ηνωµένο Βασίλειο, 
τη Γαλλία και τη Γερµανία, ενώ 
61% των επισκεπτών παρέµεινε 
στο νησί για 6 µε 10 µέρες. Η 
συνολική ικανοποίηση αγγίζει το 
95%, αλλά τα στοιχεία δείχνουν 
ότι η υψηλή ικανοποίηση δεν 
αναιρεί τα κενά στις υποδοµές 
και την ανάγκη στρατηγικού 
σχεδιασµού.

Τα στοιχεία προκύπτουν από 
δύο συστηµατικές µελέτες που 
χαρτογραφούν την εµπειρία των 
επισκεπτών και τη λειτουργία της 
τοπικής οικονοµίας, ανοίγοντας 
τον δρόµο για στοχευµένες πα-
ρεµβάσεις, στρατηγική αξιοποί-
ηση του ισχυρού brand του νησιού 
και καλύτερη κατανοµή της 
αξίας που παράγει ο τουρισµός 
στο νησί, τις οποίες πραγµατο-
ποίησε το Επιµελητήριο Κέρκυ-
ρας, µε επικεφαλής τον πρόεδρο 
Κώστα Μουζακίτη σε συνεργα-
σία µε την KPMG και το Ινστιτού-
το Μικρών Επιχειρήσεων Υπο-
στήριξης της Ελληνικής Συνοµο-
σπονδίας Εµπορίου και Επιχει-
ρηµατικότητας. 

- Κύριε Μουζακίτη, τι σας 
οδήγησε στην απόφαση να 
επενδύσετε σε µια τόσο συ-
στηµατική αποτύπωση της 
οικονοµικής δραστηριότητας 
της Κέρκυρας;

Χωρίς γνώση και αξιόπιστα δε-
δοµένα δεν µπορεί να υπάρξει 
ούτε τεκµηρίωση και ουσιαστικός 
διάλογος ούτε σωστός σχεδιασµός 
πολιτικών. Γι’ αυτό προχωρήσα-
µε σε δύο παράλληλες µελέτες. 
Μία που αποτυπώνει την εµπει-
ρία του επισκέπτη και µία που 
χαρτογραφεί τη λειτουργία της 
τοπικής οικονοµίας. 

Κέρκυρα, 
ένα νησί µε

τουριστικό τζίρο
ύψους 

€998 εκατ.

Κώστας Μουζακίτης

Εξίσου σηµαντικό -και θα 
έλεγα ιδιαίτερα θετικό- ήταν ότι 
µέσα από αυτή την πρωτοβουλία 
καταφέραµε να φέρουµε στο 
ίδιο τραπέζι εκπροσώπους της 
Πολιτείας, από υπουργούς και 
υφυπουργούς µέχρι γενικούς 
γραµµατείς και βουλευτές, µαζί 
µε τον περιφερειάρχη του Ιονί-
ου, τους δηµάρχους της Κέρκυ-

ρας και τους ίδιους τους επιχει-
ρηµατίες του νησιού µέσω των 
ενώσεών τους. 

Αυτό δείχνει ότι υπάρχει δι-
άθεση, το κατάλληλο έδαφος, 
ώστε να προχωρήσουµε στα 
επόµενα βήµατα µε κοινή κα-
τεύθυνση και µε βάση τα πραγ-
µατικά δεδοµένα.

- Η Κέρκυρα έχει ένα ισχυρό 
και ιδιαίτερο brand. Πιστεύετε 
ότι αυτό έχει αξιοποιηθεί 
στρατηγικά ή λειτουργεί πε-

ρισσότερο από µόνο του µε 
την κεκτηµένη ταχύτητα της 
φήµης που έχει το νησί ως 
προορισµός;

Εχουµε ένα σηµαντικό πλεονέ-
κτηµα. Η Κέρκυρα είναι ένας 
αυθεντικός προορισµός µε ισχυ-
ρό και ξεχωριστό brand. ∆εν εί-
µαστε απλώς Ελλάδα ή ένας 

ακόµη προορισµός του Ιονίου. 
Είµαστε κάτι διαφορετικό. 

Το νησί διαθέτει πλούσιο 
πολιτισµό, έντονη ιστορική ταυ-
τότητα, µοναδική φυσική οµορ-
φιά µε όµορφες παραλίες, δική 
µας γαστρονοµία, σηµαντικά 
µνηµεία όπως το Αχίλλειο, τα 
φρούρια, οι ναοί, τα µουσεία µας, 
αλλά και µια ξεχωριστή µουσική 
παράδοση. 

Ολα αυτά είναι πολύ δυνατά 
στοιχεία από µόνα τους και βοή-
θησαν να είµαστε εδώ που είµα-

στε σήµερα, χωρίς την προσπάθεια 
που καταβάλλουν άλλοι προορισµοί. 

- Εφησυχάσατε; 

Υπήρχε και υπάρχει εφησυχασµός. 
∆εν έχουµε ορίσει και αξιοποιήσει 
τα στοιχεία αυτά στρατηγικά στον 
βαθµό που θα έπρεπε.

 Σε µεγάλο βαθµό, η επιτυχία 

της Κέρκυρας βασίζεται ακόµη 
σε µία ενστικτώδη δυναµική, 
δηλαδή σε αυτό που είναι από 
µόνη της. 

Το επόµενο βήµα είναι να 
µετατρέψουµε αυτά τα πλεονε-
κτήµατα και τις προσπάθειες που 
έχουν γίνει µέχρι σήµερα, καθώς 
και την εµπειρία µας στον τουρι-
σµό, σε µια συνειδητή στρατηγι-
κή: να ορίσουµε ξεκάθαρα την 
Κέρκυρα ως ένα αυθεντικό brand, 
να το προστατεύσουµε και να το 
ενισχύσουµε.

- Τα στοιχεία δείχνουν πολύ 
υψηλή ικανοποίηση των επι-
σκεπτών, που αγγίζει το 95%. 
Είναι ασφαλές να βασιστούµε 
σε αυτό το ποσοστό;

Το αποτέλεσµα είναι θετικό και 
µας κάνει χαρούµενους, αλλά δεν 
πρέπει να µας δηµιουργεί µια 
αίσθηση ασφάλειας. Η υψηλή 
ικανοποίηση συνδέεται µε τα 
δυνατά χαρακτηριστικά της Κέρ-
κυρας, όπως η φυσική οµορφιά, 
η κερκυραϊκή φιλοξενία, η αυθε-
ντικότητα και ο συνολικός χαρα-
κτήρας του προορισµού. Αυτά 
διαµορφώνουν µια ισχυρή συνο-
λική εµπειρία για τον επισκέπτη. 
∆εν σηµαίνει ότι δεν υπάρχουν 
αδυναµίες, απλώς απορροφώνται 
από τη συνολική εικόνα, χωρίς 
να παύουν να υπάρχουν. 

Πρέπει επίσης να δούµε προ-
σεκτικά ποιος είναι ο επισκέπτης 
της Κέρκυρας. Μιλάµε για ένα 
κοινό από 38 διαφορετικές χώρες, 
µε κυρίαρχες αγορές το Ηνωµέ-
νο Βασίλειο, τη Γαλλία και τη 
Γερµανία. 

Είναι ταξιδιώτες µε εµπειρία, 
που έχουν εικόνα και από άλλους 
προορισµούς, συγκρίνουν, πα-
ρατηρούν τι λειτουργεί καλά και 
τι όχι. Επιπλέον, η µελέτη µαρ-
τυρά πως ένα µεγάλο ποσοστό 
(61%) παραµένει στο νησί για 6 
έως 10 µέρες, κάτι που σηµαίνει 
ότι έχει τον χρόνο να διαµορφώ-
σει άποψη και να παρατηρήσει 
προβλήµατα. 

Γι’ αυτό και το ποσοστό ικα-
νοποίησης πρέπει να το δούµε 
ως ένα σηµαντικό, αλλά όχι 
επαρκές στοιχείο από µόνο του.

- Ποια είναι τα πιο άµεσα κενά 
που εντοπίζετε σε υποδοµές 
και λειτουργία;

Τα ευρήµατα της έρευνας δείχνουν 
ξεκάθαρα ότι τα βασικά ζητήµα-
τα εντοπίζονται σε υποδοµές που 
επηρεάζουν άµεσα την καθηµε-
ρινότητα. Πρώτο και πιο χαρα-
κτηριστικό είναι το οδικό δίκτυο, 
η συχνότερη παρατήρηση των 
επισκεπτών, αλλά και βασικό 
πρόβληµα όσων ζούµε στην 
Κέρκυρα. Φυσικά υπάρχουν και 
θέµατα στάθµευσης, αλλά και 
ζητήµατα µε τα µέσα µαζικής 
µετακίνησης, που επίσης είναι 
τοµέας που πονάει.

Τα προβλήµατα όµως δεν 
αφορούν µόνο τον επισκέπτη. 
Αφορούν πρώτα απ’ όλα τον 
κάτοικο. Η τουριστική ανάπτυξη 
δεν µπορεί να προχωρά εις βάρος 
της ποιότητας ζωής των ανθρώπων 
που ζουν στο νησί. Αν δεν είναι 
ικανοποιηµένος ο κάτοικος, δεν 
µπορεί να είναι πραγµατικά βι-

Ο τουρισµός είναι η κινητήρια δύναµη 
που επηρεάζει κάθε πτυχή της οικονοµικής 
δραστηριότητας του Νησιού των Φαιάκων, 
ενώ η συνολική οικονοµική δραστηριότητα 

των επιχειρήσεών του φτάνει τα 2,75 δισ. ευρώ

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Τι δείχνουν τα στοιχεία δύο µελετών τις οποίες πραγµατοποίησε 
το Επιµελητήριο Κέρκυρας σε συνεργασία µε την KPMG 
και το Ινστιτούτο Μικρών Επιχειρήσεων Υποστήριξης 

της Ελληνικής Συνοµοσπονδίας Εµπορίου και Επιχειρηµατικότητας, 
και τα οποία ανοίγουν τον δρόµο για στοχευµένες παρεµβάσεις 

και στρατηγική αξιοποίηση του ισχυρού brand του νησιού

Στον 
Μηνά 
Τσαµόπουλο
mtsamopoulos@gmail.com
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της οικονοµικής δραστηριότητας 
στο νησί. ∆εν αφορά µόνο τα 
καταλύµατα ή την εστίαση. ∆ια-
χέεται σε ολόκληρη την οικονοµία, 
από το εµπόριο και τις κατασκευ-
ές µέχρι την τροφοδοσία και τις 
υπηρεσίες.

Ενδεικτικά, ο συνολικός κύκλος 
εργασιών των επιχειρήσεων 
έφτασε τα 2,75 δισ. ευρώ το 2025, 
µε τον τουριστικό πυρήνα να 
ξεπερνά τα 998 εκατ. ευρώ. Το 
ενδιαφέρον όµως είναι αλλού: 
κάθε ευρώ που δαπανάται στον 

τουρισµό ενεργοποιεί µια αλυ-
σίδα δραστηριοτήτων που φτάνει 
µέχρι τον προµηθευτή, τον έµπο-
ρο, τον κατασκευαστή. Για πα-
ράδειγµα, το εµπόριο ξεπερνά 
το 1 δισ. ευρώ σε τζίρο και λει-
τουργεί ως ένας από τους πιο 
σταθερούς πυλώνες της τοπικής 
οικονοµίας. 

Τα στοιχεία ανέδειξαν και µια 
βασική πρόκληση, την έντονη 
εποχικότητα. Η οικονοµική δρα-
στηριότητα κορυφώνεται στο 
τρίµηνο του καλοκαιριού, µε τον 

ρυθµό να είναι πολλαπλάσιος σε 
σχέση µε τους χειµερινούς µήνες.

- Το Παρατηρητήριο Αγοράς 
είναι µια πρωτοβουλία που δεν 
βλέπουµε συχνά σε περιφε-
ρειακό επίπεδο. Τι σηµαίνει η 
ύπαρξή του;

Το Παρατηρητήριο Τοπικής Οι-
κονοµίας είναι ένα ουσιαστικό 
επόµενο βήµα αυτής της προ-
σπάθειας. Ο στόχος του είναι να 
παρακολουθεί σε σταθερή βάση 

ώσιµη ούτε η εµπειρία του επι-
σκέπτη. Ζητήµατα όπως η ύδρευ-
ση και η διαχείριση απορριµµάτων 
είναι κρίσιµα και απαιτούν άµεση 
προσοχή. Και εδώ πρέπει να 
σηµειώσω πως πολλά από αυτά 
τα προβλήµατα δεν σχετίζονται 
µόνο µε το ύψος των επενδύσεων. 
Αφορούν σε µεγάλο βαθµό τον 
τρόπο οργάνωσης, τον σχεδιασµό 
και τον συντονισµό µεταξύ των 
εµπλεκόµενων φορέων. Εκεί 
υπάρχει σηµαντικό περιθώριο 
βελτίωσης.

- Κεντρική, Βόρεια, Νότια Κέρ-
κυρα, Παξοί και ∆ιαπόντια 
Νησιά, υπάρχει ισορροπηµένη 
ανάπτυξη;

Οχι στον βαθµό που θα θέλαµε. 
Υπάρχουν σαφείς διαφοροποιή-
σεις µεταξύ των περιοχών και 
αυτό είναι κάτι που πρέπει να το 
δούµε πιο συντονισµένα για να 
διασφαλίσουµε πως η ανάπτυξη 
θα είναι ισορροπηµένη. Η Κε-
ντρική Κέρκυρα συγκεντρώνει το 
µεγαλύτερο µέρος της δραστη-
ριότητας, καθώς αποτελεί την 
πύλη εισόδου του νησιού, µε το 
αεροδρόµιο, το κεντρικό λιµάνι, 
την πόλη και την έντονη παρου-
σία της κρουαζιέρας. 

Από την άλλη πλευρά, η Βόρεια 
Κέρκυρα έχει αναπτύξει µια 
ισχυρή τουριστική δυναµική, 
κυρίως µέσα από τις µεγάλες 
ξενοδοχειακές µονάδες. Στον 
αντίποδα, η Νότια Κέρκυρα εµ-
φανίζει υστέρηση, αλλά ταυτό-
χρονα διαθέτει σηµαντικά περι-
θώρια ανάπτυξης, εφόσον υπάρ-
ξει ο κατάλληλος σχεδιασµός και 
οι απαραίτητες υποδοµές. Οι 
Παξοί αποτελούν µια ιδιαίτερη 
περίπτωση, καθώς προσελκύουν 
επισκέπτες µε ισχυρότερο οικο-
νοµικό προφίλ, αλλά χαρακτηρί-
ζονται από έντονη εποχικότητα, 
κάτι που πρέπει να αντιµετωπιστεί. 
Τέλος, τα ∆ιαπόντια Νησιά δια-
τηρούν έναν πιο παρθένο χαρα-
κτήρα, που τα καθιστά ιδανικά 
για εναλλακτικές µορφές τουρισµού, 
όπως το yachting.

- Τι σας έδειξε για πρώτη φορά 
ο Οικονοµικός Χάρτης για τη 
δοµή της επιχειρηµατικότητας 
στο νησί;

 Ο Οικονοµικός Χάρτης µας έδω-
σε για πρώτη φορά µια ολοκλη-
ρωµένη εικόνα για το πώς λει-
τουργεί πραγµατικά η τοπική 
οικονοµία της Κέρκυρας. Αυτό 
που προκύπτει ξεκάθαρα είναι 
ότι ο τουρισµός δεν είναι απλώς 
ένας από τους βασικούς κλάδους, 
αλλά η κινητήρια δύναµη που 
επηρεάζει σχεδόν κάθε πτυχή 

τη σχέση µεταξύ τουρισµού και 
τοπικής επιχειρηµατικότητας, 
ώστε να µπορούµε να αντλούµε 
δεδοµένα, να κατανοούµε εγκαί-
ρως τις τάσεις, να εντοπίζουµε 
ευκαιρίες και να παρεµβαίνουµε 
πιο στοχευµένα. 

∆εν είναι µια στατική µελέτη, 
αλλά ένας µηχανισµός που πα-
ράγει διαρκώς δεδοµένα και µας 
επιτρέπει να διαµορφώνουµε 
πολιτικές µε τεκµηρίωση. Μέσα 
από αυτό µπορούµε να επανα-
προσδιορίσουµε έννοιες όπως το 
τι σηµαίνει «τουριστική επιχεί-
ρηση» µε έναν πιο σύγχρονο και 
λειτουργικό τρόπο, αλλά και να 
επαναπροσδιορίσουµε ή να 
βελτιώσουµε το οικονοµικό µο-
ντέλο των νησιών µας.

- Τα στοιχεία δείχνουν έντονη 
δραστηριότητα στον προορισµό, 
αλλά δεν µπορώ να µη ρωτήσω 
πόση από αυτή την αξία µένει 
τελικά στην Κέρκυρα;

Αυτό είναι ίσως το πιο κρίσιµο 
ερώτηµα για την επόµενη µέρα 
της Κέρκυρας και ακριβώς γι’ 
αυτό αποτελεί το αντικείµενο της 
επόµενης µελέτης του Επιµελη-
τηρίου, τα αποτελέσµατα της 
οποίας θα παρουσιαστούν µέσα 
στους επόµενους µήνες. Η δρα-
στηριότητα στον προορισµό είναι 
έντονη και τα µεγέθη σηµαντικά. 
Το ζητούµενο όµως είναι πόση 
από αυτή την αξία παραµένει 
τελικά στο νησί και πώς µπορεί 
να ενισχυθεί περαιτέρω. Χωρίς 
να έχουµε τα τελικά στοιχεία, 
µπορώ µε σιγουριά να σας πω ότι 
το ποσοστό θα µπορούσε να είναι 
υψηλότερο.

Υπάρχουν τοµείς, όπως η µε-
ταποίηση, που δεν έχουν ανα-
πτυχθεί στον βαθµό που θα 
µπορούσαν, παρότι υπάρχουν 
διαθέσιµα χρηµατοδοτικά εργα-
λεία. Εκεί υπάρχει σηµαντικό 
περιθώριο για ενίσχυση της το-
πικής παραγωγής και µεγαλύτε-
ρη διασύνδεση µε τον τουρισµό. 
Στο ίδιο πλαίσιο, η δηµιουργία 
ενός επιχειρηµατικού πάρκου θα 
µπορούσε να λειτουργήσει κα-
ταλυτικά, προσφέροντας τις κα-
τάλληλες υποδοµές και ένα ορ-
γανωµένο περιβάλλον για την 
ανάπτυξη νέων δραστηριοτήτων 
και επενδύσεων στο νησί. Είναι 
µια ολόκληρη συζήτηση στην 
οποία πρέπει να επανέλθουµε 
πολύ πιο τεκµηριωµένα, µόλις 
έχουµε στα χέρια µας τα αποτε-
λέσµατα της επόµενης µελέτης, 
γιατί ο απώτερος στόχος είναι 
µέσα από την κερδοφορία των 
τοπικών επιχειρήσεων να υπάρ-
ξει η ευηµερία της κερκυραϊκής 
κοινωνίας.

Η Κέρκυρα υποδέχθηκε ταξιδιώτες από 38 διαφορετικές χώρες, 
µε κυρίαρχες αγορές το Ηνωµένο Βασίλειο, τη Γαλλία και τη 

Γερµανία, ενώ 61% των επισκεπτών παρέµεινε στο νησί 
για 6 µε 10 µέρες. Η συνολική ικανοποίηση αγγίζει το 95%, 

αλλά τα στοιχεία δείχνουν ότι η υψηλή ικανοποίηση δεν αναιρεί 
τα κενά στις υποδοµές και την ανάγκη στρατηγικού σχεδιασµού


